

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Martes 16 de Noviembre de 1920

Núm. 5.559

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

El Gobierno de Barcelona

Parece que el Gobierno se decide a hacer algo o a dejar que hagan algo para que cambie la situación de bochorno, de indignidad y aun de vileza por que viene pasando, ha ya tiempo, la ciudad de Barcelona. Dimitió el gobernador civil señor Bas, al cual no calificamos de fracasado, ni de inepto, porque ignoramos si los fracasos y las ineptitudes patentizadas durante su mando le son personalmente imputables o corresponden, por el contrario, a sus jefes superiores, de cuyas órdenes fuera mero ejecutor. Pecados gravísimos de acción y de omisión y errores garrafales de conducta ha habido muchos en la capital del Principado. El relevo del señor Bas implica arrepentimiento y rectificación.

Para sustituirle ha sido nombrado un militar pundonoroso. Suponemos que además de las cualidades de pundonor, de bizarría y de honorabilidad que resplandecen en todo general del Ejército, brillan en el designado, que es el señor Martínez Anido, la inteligencia y la energía. Pero el nuevo representante de la autoridad civil en Barcelona, fracasará, y, acaso, más ruidosamente que sus predecesores, si, debiendo ser un dictador que obre libremente según su voluntad sana y su conciencia recta, es un dictador al dictado del Gobierno.

El gran error de éste, como el de sus predecesores, es el querer aplicar a casos, no ya patológicos, sino teratológicos, los procedimientos que aconseja la higiene para las circunstancias normales, y la Patología y la Terapéutica para las enfermedades ordinarias. Lo de Barcelona, que ya es también lo de otras partes, merece un tratamiento especial, y todo lo que sea intentar curarlo o siquiera mejorarlo con las prácticas de nuestros curialescos gobernantes, es un absurdo. A los que abiertamente se colocan fuera de la ley y aun de espaldas a todo sentimiento humano, y dimiten la condición de seres racionales y civilizados para adquirir la de fiera, como tales deben ser tratados.

Si para eso o para hacer lo que haga falta va al Gobierno civil de Barcelona el señor Martínez Anido, bien está su designación. Si fuera para seguir las sendas trilladas, tortuosas, llenas de flaquezas y de claudicaciones de algunos de sus antecesores, no hallaríamos palabras suficientemente duras y expresivas para calificarlas.

Porque es militar, y militar prestigioso, y no por político, ha sido nombrado para el Gobierno civil de Barcelona el señor Martínez Anido. La sola aceptación del cargo en estas circunstancias verdaderamente pavorosas, presupone un caudal inmenso de bonísima voluntad y de elevado patriotismo. Al Gobierno le toca ahora señalar claramente el objeto que ha de realizar el nuevo gobernador, asistirle con fidelidad y dejarle proceder libremente. Ya es mucho que se reconozca el fracaso y la ineptitud de un gobernador, y que sigan en sus puestos los gobernantes que le han inspirado; pero aun sería más escandaloso que no se dejara gobernar a quienes están, por lo que se ve, decididos a hacerlo, y que continuaran en candelero los que estaban y dificultasen la decisión.

El caso no sería inverosímil, ni siquiera nuevo.

Miguel Peñafior

Madrid, Noviembre de 1920.

Venta

de la casa zaguán, jardín y demás pertenencias sita en Palma, núms. 10 y 12 de la calle del Obispo, 1 y 3 de la de Canals y 15 de la de los Angeles. Informarán en la Notaría de D. Mateo Jaume.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Una notable Memoria

presentada al Congreso Mariano Montfortiano de Barcelona

Con este calificativo puede apellidarse la que presentó a dicho Congreso el doctísimo catedrático del Seminario de Sevilla, Dr. don Manuel Carrera Sanabria, que con tanta lucidez y maestría enseña la Sagrada Teología en dicho Centro docente.

Forma parte esta Memoria de la Crónica del Congreso, pero felizmente acaba de publicarse aparte, estimulado a ello el autor por el mismo Ponente, el docto hijo del Inmaculado Corazón de María, R. P. José Calvo.

Discurre el autor sobre el tema IV: Apóstoles de la santa Esclavitud.—«Cómo deben formarse?—Conveniencia de crear en los Seminarios alguna cátedra o Academia mariana o, lo menos, de ampliar el estudio de la Mariología.

En forma esquemática, pero razonada y luminosa, desarrolla el Dr. Carrera su tesis y la deja plenamente comprobada. Insiste mucho el autor en demostrar la necesidad de un tratado teológico-dogmático mariano y de un amplio estudio del mismo en las clases de teología de los Seminarios y ruega a los señores obispos que, en los citados centros docentes, se estudie detenidamente la Mariología y que se celebren frecuentes academias marianas, públicas y solemnes.

Es de esperar que el dignísimo Episcopado español preste toda la atención que se merecen, a los luminosos conceptos de la citada Memoria y que den todo el empuje posible a los estudios mariológicos en los respectivos Seminarios, conforme pretende un varón tan sabio y fervoroso, como el Dr. don Manuel Carrera, catedrático de Teología dogmática del Seminario hispalense; varón que—dicho sea a la ligera—tanto se afana y desvela para comunicar brillo y realce a la enseñanza teológica y hacer patente la necesidad, evidente y urgente—como decía en el discurso inaugural del pasado curso académico—de intensificar el estudio de la Sagrada Teología, tema que desarrolló con gallardía suma, con aplauso unánime del claustro de profesores y del Emmo. Cardenal señor Almaraz, que presidía el acto.

J. I. V.

PALABRAS DE HARDING

Se necesita devoción

«Nuestro pueblo debe ser temeroso de Dios».—«La guerra ha mostrado el error del mundo al apartarse de la Religión»

Copiamos de «El Debate»: «De una correspondencia particular de «L'Osservatore Romano», dedicada a reseñar desde diversos puntos de vista la personalidad del presidente virtualmente elegido en los Estados Unidos, copiamos el siguiente párrafo, tomado por el diario romano de un discurso que pronunció mister Harding el 17 del mes pasado:

«Quisiera persuadirlos, amigos y ciudadanos, de que, desde cualquier punto de vista que se observe la situación actual, lo que el mundo necesita más que nada es un poco de devoción religiosa. De ella nos hemos alejado por diversos modos; y si yo tuviese que señalar orientación y remedio para conducir al mundo por el camino de la paz, debería proponer con énfasis las enseñanzas del Príncipe de la Paz. Dicen muchos que la guerra mundial muestra que la Religión Cristiana ha dejado incumplida su misión. No, amigos míos, no ha mostrado la guerra semejante cosa, sino al contrario, el error del mundo al alejarse de la Religión Cristiana. Si pusiésemos en nuestra vida un poco más de santidad, de moralidad, de devoción religiosa, tengo la certeza de que éste sería el paso más firme que pudiésemos dar hacia la paz durable. Nuestra república debe ser honesta y honrada; nuestro pueblo debe ser temeroso de Dios. Y si en esta mañana serena me permitiérais dirigiros una exhortación especial, os expresaría mi deseo de ver reavivarse en nuestra patria la religión de nuestros padres y fundadores».

Es noble deseo, esos clarividentes consejos que dirige mister Harding a su pueblo y a todo el mundo, es evidente que tienen un valor especial para las

naciones de tan arraigadas tradiciones religiosas como España. El renacimiento del espíritu religioso, a que aluden con tanta frecuencia los más eminentes estadistas y gobernantes extranjeros, es lo que propugna «El Debate» sin descanso; no sólo con respecto a las doctrinas, que en la católica España son profesadas sin disputa por la nación casi unánime, sino con respecto a las aplicaciones sociales que de la doctrina católica se derivan rigurosamente».

La cuestión social en Italia

Copiamos de una correspondencia de Roma que publica un colega:

«Parece haber pasado el período más crítico. Las agitaciones subversivas han disminuido mucho; y el Gobierno ha podido encarcelar a los revolucionarios más peligrosos, sin que se alborotasen los grupos extremistas. Por otra parte, el partido socialista camina hacia la escisión inevitable y los partidos de orden se reaniman y fortalecen. El presidente Giolitti fué vivamente acusado de excesiva tolerancia para con los socialistas; y la ocupación de las fábricas, acometida sin que el Gobierno hiciese nada por impedirlo, pareció justificar—y realmente justificó en buena parte—aquella acusación. Pero los amigos de Giolitti replican hoy señalando las ventajas conseguidas por la táctica del Gobierno. Según ellos, Giolitti ha procurado y conseguido dividir a los socialistas, dejando que la fracción extremista mostrase prácticamente los peligros de su actuación; mientras que si hubiese contestado con represiones energéticas al intento comunista, sólo habría logrado fomentar la unión y solidaridad de las varias tendencias socialistas. Giolitti ha seguido, por consiguiente—deducen sus amigos—el camino más acertado.

«Sin emitir juicios que aún serían algo prematuros, es innegable que en las últimas semanas ha mejorado notablemente la situación interior en Italia. La grave cuestión de los operarios metalúrgicos, que por un momento amenazó seriamente la paz interna y pareció que iba a ser explotada con fines revolucionarios, se ha adormecido en la lenta actuación de una Comisión mixta de obreros y patronos que trata de organizar el llamado control obrero en las fábricas. Subsisten las preocupaciones relativas al influjo que este conflicto podría ejercer sobre la producción industrial italiana, si bien se nota una reacción del buen sentido, que se traduce en la moderación de las pretensiones obreras; pero, en cuanto a las repercusiones del caso sobre el orden público, todo temor ha cesado.

No se preven, por ahora, otras causas de agitaciones parecidas. Adviértese, por el contrario, un deseo creciente y general de tranquilidad pública. El partido socialista, que se da cuenta de este estado del ambiente social, hace lo posible por evitar agitaciones obreristas y sigue ahora una táctica de moderación que habría parecido inverosímil hace algunos meses.

No está todavía bien clara la solución de la crisis del socialismo; es decir, que no se sabe si la escisión inevitable se producirá separándose de la mayoría los moderados de Turati y Treves o si serán los comunistas del tipo Bombacci los que formen rancho aparte. Ello se decidirá en el Congreso de Florencia, anunciado para últimos de Diciembre. Lo que sí es visible desde ahora es el enfriamiento de los entusiasmos por la Internacional de Lenin; sea como consecuencia del viaje de los delegados socialistas a Rusia, sea por el ejemplo que viene del socialismo alemán y austriaco, sea, sobre todo, por la evidencia que en las masas va penetrando respecto a los errores y horrores del bolchevismo ruso».

Para Cete

saldrá de Palma el 20 de Noviembre el pailebot

«CALAMAJOR»

Admite carga.

Para informes a su consignatario

GABRIEL MULET

Marina, 62.

DE ALEMANIA

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Estufas eléctricas

Salamandras para carbón y leña

Precios especiales

CASA BUADES, Monjas, 12 y 14

Libros rayados y Copiadores de toda clase

Grandes existencias en el rayado Preparador

Lonjeta, 11 y 13 - IMPRESA LA ESPERANZA - Reus, 12 y 16

Sección informativa

Certificado de reconocimiento de buques

La «Gaceta» publica una nota del ministerio de Estado que manifiesta que el gobierno de los Estados Unidos ha resuelto conceder validez a los certificados de reconocimiento de buques expedidos por las autoridades españolas, y, en su consecuencia los buques de vapor españoles que conduzcan pasajeros y se hagan a la mar desde un puerto a los Estados Unidos y estén provistos de certificados corrientes de reconocimiento expedidos por los funcionarios españoles competentes, sólo estarán sujetos a la inspección necesaria para que los inspectores locales puedan comprobar que el Estado del buque corresponde a lo que se consigne en el referido certificado.

Los capitanes, navieros o agentes de los vapores españoles de pasajeros, con excepción de los que posean certificados de reconocimiento expedidos por las autoridades de los Estados Unidos, deberán, tan pronto como lleguen a un puerto de aquel país, entregar en la oficina de los inspectores locales una copia del certificado español de reconocimiento.

Tercer Certamen de la Juventud Antoniana

Programa de la fiesta

Primera parte

- 1.º Apertura por el Presidente de la Juventud Antoniana.
- 2.º Discurso y Veredicto de los trabajos premiados por don José M.ª Tous y Maroto.
- 3.º Recitación de algunos fragmentos premiados.
- 4.º Discurso por el P. Director de la Juventud Antoniana.

Segunda parte

Representación del drama en un acto y en verso de don José Zorrilla, «El Puñal del Godo» bajo el siguiente reparto: don Rodrigo, don A. Bernat.—El Conde don Julián, M. Jaume.—Theudis, L. Martorell.—Ramano (monje), J. Florit.

El acto se celebrará en el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad el día 24 de este mes de Noviembre de 1920, a las seis de la tarde.

Para las entradas dirigirse a don Rafael Martín (Pas d'en Quint) Tienda Fonda.

De Petra

La bendición de la primera piedra del nuevo Oratorio de Bonany

Como estaba previamente anunciado, verificóse ayer, domingo, la bendición de la primera piedra del nuevo Oratorio de Nuestra Señora de Bonany que tiene que levantarse a consecuencia de haberse desmoronado el que existía, a las nueve de la mañana del 29 de Diciembre último.

Las campanas de la parroquia, y la banda popular convocaron a los fieles en el templo parroquial, del que salió a las dos de la tarde la procesión con Cruz alzada, presidida por el Párroco don Juan

Coll, el Alcalde don Carlos Horrach y mayoría de la Corporación municipal.

Fueron recibidos en la escalinata del Santuario por los ermitaños, los exploradores de San Juan dirigidos por el Presbítero don Francisco Mas; y numeroso gentío, no sólo de Petra, sino que también del vecino pueblo de Villafranca. Después de breve rato de descanso y adoración a la devota Imagen de la Virgen, que entre flores y verdor campeaba sobre un altar convenientemente levantado en las afueras del Santuario, procedió el Rdo. Sr. Coll a la bendición citada, preceptuada por el ritual. En sitio previamente dispuesto y para perdurable memoria del acto, colocóse dentro un tubo de cristal algunas monedas de cobre y un pergamino cuyo contenido es como sigue: «Benedicite sicut in Sancta e Inmaculata Concepción de María Sma. i alabada» are i sempre ab l'advocació que te sobre esta montanya. Amen.—Sia a tots notori i cosa manifiesta, com jo, Francesc Torrens i Nicolau, Pre. Notari Eclesiàstic i fill de Petra, don fe: Que a les tres del capvespre del dia XIV de Novembre del any del Senyor MCMXX, fong la posa de la primera pedra de est Oratori consagrat a la B. V. María, baix la advocació de «Mare de Deu de Bonany» que l'hi donà lo Dr. Miguel Vicens, olim Rector de Petra, quant l'any MDCIV. l'hi edificà l'anterior, esbucant per lo temps que tot hot ho engruna, lo dia XXIX de Decembre prop passat. La benei i posà Mossen Juan Coll i Bauzá, Rector de Petra. Governave l'Iglesia universal lo gran Papa Benet XV; la Nació Española, lo Catòlic Monarca, Alfons XIII; l'Iglesia de Mallorca, lo zelós Bisbe, Dr. Rigobert Domènech i Valls; i eren Rector y Balde de Petra, respectivament, lo citat Mossen Juan Coll i l'Honor Carles Horrach y Riutort. Assistiren al acte lo Rnt. Clero parroquial, lo Magnific Ajuntament, i un sens nombre de moradors de Petra i dels pobles yehins, «San Juan y Villafranca. Los ermitans de «San Pau y Sant Antoni custodis de est Santuari, honraren l'acte ab la seua presencia.—Santuari de Bonany de Petra, XIV de Novembre de l'any del Señor, MCMXX—Ita est—Francesc Torrens, Notari Eclesiàstic».

Después de bien ejecutado paso-doble por la banda popular, subió el Rdo. Párroco sobre un púlpito levantado expreso, pronunciando alusiva y sentida plática al público allí congregado, exhortándole a que, todos y en la medida de sus facultades, depositaran su óbolo a los pies de la Virgen y armaran su hombro a la empresa que se va a acometer. Los exploradores cantaron una salve y coros despidiéndose de la Virgen para su destino; y después de la Salve que entonó el Párroco y cantó el clero, momentos antes de partir, regresó la procesión a la parroquia, casi anochecido, cruzando las calles del pueblo, al compás de la banda citada y dándose por terminado el acto con otra salve en el templo parroquial.

Imponente espectáculo y al mismo tiempo conmovedor, ofrecía ayer la cima y plazuela de nuestro Santuario, contemplando a la Virgen de Bonany, imán de nuestro corazón y de las generaciones que fueron, fuera de su casa solariega arruinada por la piqueta demole-dora de los siglos. Los que tenemos fe, los que sentimos latir en nuestro pecho esa devoción y cariño que a tan excel-

sa Madre nos inculcaron en la infancia las que nos dieron el ser; los que en el silencio de una mañana o de una tarde, hemos subido a nuestro monte mariano, y solo con aquella devota imagen de María, hemos llorado nuestros pesares o nos hemos congratulado con su protección, sentimos intensamente el deber ineludible de llevar nuestro grano de arena a la reedificación del Oratorio destruido, porque ella es nuestra Madre y nosotros sus hijos; porque aquella es su casa y es también nuestra casa predilecta.

Y ese deber es común a todos, sin distinción de clases, ni categorías, sin distinción de ideas, ni de partidos. No hay subterfugios que valgan, ni excusas que justifiquen lo contrario. Desde el pico de nuestra montaña, derrama la Virgen sus bendiciones sobre nuestros campos y nuestras casas con maternal imparcialidad, sin bajar jamás a esas rastreras pequeñeces a que llegamos nosotros, los que pretendemos ser sus devotos.

Tengamos, pues, hoy más que nunca nuestro pensamiento y nuestra voluntad fijos en nuestro Santuario. Demos una mano a aquellas obras que se acaban de iniciar, y otra a los ermitaños que la han de construir, conforme el hermoso plano que ha trazado magistralmente el ermitaño Agustín, superior de la Residencia, y Dios y la Virgen nos bendecirán.

Corresponsal

Petra 15-11-1920.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche el Ayuntamiento celebró sesión en segunda convocatoria. En la presidencia, el Alcalde, señor Barceló y Caimari. Asisten los concejales señores Calafell, Font, Comas, Riutort, Ramis y Mut, Fons, Obrador, Roca, Quintana, Pascual, Muntaner, Trián, Villalonga, Bisbal, Ferretjans, Guasp, Buades, Martínez, Solá, Coll, Barceló y Rosselló, Forteza, Oliver, Aguiló, Ramis de Ayreflor y Mulet.

Acta.—Sobre un acuerdo.—Cuentas

Se lee el acta de la sesión anterior. El señor Comas trata de un acuerdo que figura en el acta y que, a su decir, expresa lo contrario del acuerdo que recayó; solicita explicaciones sobre el asunto y anticipa su protesta contra la mala interpretación dada al acuerdo. ¿De qué se trata? Se trata de la disolución de la Comisión de Arbitrios; de éstos entenderá en lo sucesivo, exclusivamente, la Comisión de Hacienda, la que se engrosará con los ediles que integran la que se disuelve, por suponerlos bien enterados del asunto. El asunto es claro, como se ve, pero los concejales le embrollan con la ampulosidad de sus discursos. Para aclarar el acuerdo en el sentido indicado han hablado los ediles nueve veces: dos el señor Comas, el señor Pascual y el señor Obrador, y uno los señores Barceló y Caimari, Trián y Quintana.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales, y se entra en la

Orden del día

Se aprueba la liquidación de la Exposición regional de arte celebrada meses atrás. Se autoriza que un auto de alquiler pueda situarse en la vía pública. Se aprueban las condiciones con sujeción a las cuales ha de celebrarse la subasta para contratar el servicio de carruajes fúnebres. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se procede al reglamentario sorteo de bonos municipales que deben ser amortizados. Se acuerda la adjudicación definitiva de dos subastas últimamente celebradas: una para la venta de las almendras procedentes de los terrenos del cementerio de Establiments y la otra para contratar la recaudación del arbitrio «ocupación de la puerta de San Antonio». Se concede bordillo a ciertos propietarios para que construyan trozos de acera. Se entra en la Comisión especial de Ensanche. Y se acuerda proceder a la venta, mediante subasta, de varios solares del Ensanche procedentes del recinto amurallado: unos situados en el sitio llamado Puerta del Campo y los otros, inmediatos a las Factorías militares.

La Escuela Náutica

Se da cuenta de las conclusiones aprobadas en el mitin estudiantil celebrado en el Teatro Balear para pedir la inmediata apertura de la Escuela de Náutica creada en Palma.

El señor Obrador pronuncia extenso discurso, recordando en él la inclusión, en los presupuestos del Estado, de la cantidad necesaria para la creación de dicha Escuela. Expone que ello sobrevino después de largos años de pedir la creación de la Escuela. Indica que ésta no funciona aún debido a no haberse nombrado el profesorado. Pinta la triste situación en que se hallan muchos jóvenes estudiantes de Náutica que no pueden ir a cursar sus estudios en la Península por falta de recursos. Alude al mitin estudiantil celebrado y pide se dirijan telegramas al señor Dato y al Ministro de Instrucción pública enca-

reciéndoles el inmediato nombramiento del profesorado interino. Teme que la política esté mezclada en el asunto. Habla contra el centralismo, y alude, censurándolo, al nombramiento de Alcaldes de real orden. Encarece a los estudiantes—hay muchos entre el público—que cada lunes concurren a la sesión para enterarse de las noticias que haya sobre su Escuela. (En el público, grandes aplausos y gritos de «¡Muy bien!»—Campanillazos de la Presidencia, y amenaza de ésta al público de desalojarle del salón si repite sus manifestaciones). El señor Ferretjans, que parece sentirse celoso del señor Obrador por haber conquistado aplausos, censura que haya ediles que hablen en forma que produzca manifestaciones en el público. El señor Obrador habla en defensa de los estudiantes, quienes le vuelven a aplaudir.

El señor Alcalde manifiesta que ya telegrafió sobre el asunto de la Escuela de Náutica, y ofrece expedir nuevos telegramas. El señor Barceló y Rosselló atribuye el retraso en nombrar el profesorado interino a una especie de pugilato que parece haber entre dos personajes. El señor Obrador ofrece citar el lunes próximo al culpable de que aun no se hayan hecho los nombramientos si éstos no han llegado aún en dicho día.

Sobre una instancia retirada

En el mes anterior, D. Juan March presentó una instancia al Ayuntamiento ofreciendo construir una cañería de hierro que condujera agua de la Fuente de la Villa hasta su fábrica en construcción en Porto-Pi. Por esta misma cañería podrían abastecerse de agua, en las horas que él no la necesitara para su fábrica, el arrabal de Santa Catalina y varios caseríos, entre ellos el del Terreno y el de Porto-Pi. Las condiciones del ofrecimiento no debieron ser muy convenientes para el Ayuntamiento desde el momento que varios ediles se dispusieron, después de estudiarlas detenidamente, a combatirlas. Esta actitud de varios concejales, hostil a tal ofrecimiento, ha hecho que éste fuera retirado por el propio señor March, que ha presentado otra instancia—a la que se da lectura—haciéndolo constar así y diciendo que se lamentaba de que su proyecto no fuera bien interpretado, ya que creía que favorecía a la población. Por medio de esta segunda instancia, el señor March cede al Ayuntamiento—como han hecho los demás propietarios del Ensanche—ciertos terrenos de su propiedad, sitos en «Son Armadans», para destinarlos a vía pública.

El señor Solá expone la gran importancia del asunto; considera el proyecto, siempre que se le introduzcan algunas modificaciones, muy beneficioso para la población y de ahí que proponga se realice una gestión cerca del señor March para que retire esta segunda instancia y mantenga el primitivo ofrecimiento, cuya ejecución permitía dotar de agua al vecino Arrabal y varios caseríos. El señor Barceló y Rosselló reconoce que la ejecución del proyecto permitiría llevar el agua a dichos suburbios; sin embargo, desde los primeros instantes en que lo estudió ya creyó que debía rechazarse el ofrecimiento, y así lo expuso al señor Pascual, quien le rogó asistiera a una reunión particular que se convocaría para tratar del asunto y ver de llegar a la armonía, e indica que tal reunión no llegó a celebrarse, habiéndole hoy sorprendido la retirada del ofrecimiento realizada por el señor March. El señor Bisbal cree que huelga discutir el asunto, a no ser que sea para acordar dirigirse al señor March lamentándose de que haya retirado el ofrecimiento. El señor Fons manifiesta que los ediles tienen derecho a tratar del asunto.

El Sr. Barceló y Rosselló, en extenso discurso, habla de los acuerdos firmes del Ayuntamiento: el de canalizar las aguas, ejecutando el proyecto del Sr. Garau, y de aplicar a la gran obra la ley Ventosa. Trata del proyecto del Sr. Garau y del ofrecimiento del Sr. March; según éste, la tubería tendría ocho centímetros de diámetro, insuficiente para abastecer aquellos suburbios; según el proyecto del Sr. Garau, la tubería debería tener 50,40,50 centímetros de diámetro según el lugar. Afirma que, ejecutando el proyecto del Sr. March, los vecinos tendrían un servicio incompleto; esto aparte de que el Ayuntamiento, al querer adquirir la propiedad de la cañería, debería pagarla. Cree más conveniente ejecutar allí el proyecto del Sr. Garau, que sólo importa 711.000 pesetas, cantidad fácil de aprontar por el Concejo. Por estas y otras razones se opone a que se realice la gestión propuesta por el Sr. Solá.

Este se muestra pesimista respecto de la ejecución del proyecto del Sr. Garau si solo puede ejecutarse aplicando la ley Ventosa; cree convenientísima la proposición del Sr. March, y de ahí que insiste en su anterior propuesta. El Sr. Pascual lamenta el pesimismo del Sr. Solá respecto de la ejecución del proyecto del Sr. Garau; se extiende en consideraciones, viniendo a decir que, en momento oportuno, se habrá de resolver el orden en que ha de ejecutarse la obra: si empezarla por Palma o por los suburbios; pide que el Sr. Barceló y Rosselló, en quien ve que ha estudiado el asunto de las aguas, entre a formar parte de la Co-

misión. Así se acuerda. El Sr. Forteza y el Sr. Muntaner hacen aclaraciones y el Sr. Barceló y Rosselló rectifica. Se acuerda que el Sr. Alcalde haga, con carácter particular, una gestión cerca del Sr. March para que mantenga el ofrecimiento, sin perjuicio de estudiarlo y discutirlo, y para agradecer al propio señor March la cesión de dichos terrenos.

Varios asuntos

Pasa a la Comisión respectiva un ruego del Sr. Muntaner encaminado a que se vea de evitar el paso de auto-camiones por el interior de la ciudad. El Sr. Pascual propone felicitar a la entidad «Progreso Urbano» por la obra laudable, de urbanización y de construcción de un paseo y un balneario, que realiza en la «Paret Blanca», y que se facilite bordillo para dicho paseo; a propuesta del Sr. Barceló y Rosselló, la primera parte de la proposición queda sobre la mesa; la parte que se refiere al suministro de bordillo pasa a Obras. El Sr. Ramis de Ayreflor hace constar su voto en contra de un dictamen, ya aprobado, proponiendo la venta de solares procedentes del recinto amurallado, por considerar que es un absurdo vender solares antes de urbanizar los terrenos; el Sr. Solá defiende el dictamen, diciendo que con el producto de los solares se urbanizarán los terrenos.

El Sr. Ramis de Ayreflor expone el pésimo estado en que se encuentra la carretera de la Soledad; el Sr. Barceló y Caimari manifiesta que el Ingeniero jefe de Obras públicas le ha dicho que no hay consignación para el arreglo de las carreteras; el Sr. Bisbal propone, y así se acuerda, solicitar el apoyo de los Ayuntamientos de los pueblos para pedir al Gobierno la concesión de cantidades con el fin de reparar nuestras carreteras.

El Sr. Forteza se interesa porque sea mejorado el alumbrado en los coches del ferro-carril. El Sr. Fons encarece se vea urgentemente si son permitibles ciertas obras que se ejecutan en una finca no alineada de la calle de los Hostales. El Sr. Bisbal habla contra el pésimo estado del piso de las calles, y ruega que, al formarse los nuevos presupuestos, se vea de aumentar el capítulo correspondiente para poder construir nuevos empedrados; el Sr. Oliver dice que la Comisión de Obras se propone presentar un proyecto de nuevos empedrados para someterlo luego a la aprobación de la Comisión de Hacienda a ir a formar ésta los nuevos presupuestos. El Sr. Solá se interesa por el arreglo de una bombilla eléctrica de Porto-Pi. A propuesta del Sr. Barceló y Caimari, se acuerda que el alumbrado público del Terreno se encienda cada noche y no sólo en las que no haya luna.

Y se levanta la sesión.

Terminada la sesión, los estudiantes aguardaron, en la plaza de Cort, la salida del concejal Sr. Obrador, a quien aplaudieron y vitorearon.

Política

El Sr. García Parreño

En un periódico de Madrid, «El Sol», leemos las siguientes líneas:

«Una excepción ha tenido que hacer el señor Dato en favor de uno de los candidatos adictos al señor Cierva; pero no ha sido voluntaria, sino obligada.»

Se trata de un jefe del Ejército que presenta su candidatura por Menorca. Los conservadores datistas de aquella circunscripción, entre ellos el conde de Sallent, visitaron al señor Dato, y le pidieron que presentara un candidato ministerial contra el cervista.

—Ese candidato—les dijo el señor Dato—se presenta como ministerial.

Enterado el mencionado jefe del Ejército de estas manifestaciones del señor

Dato, declaró que no era ministerial, y que, por consiguiente, no se presentaba con tal carácter.

Volvieron los conservadores de Menorca a visitar al Sr. Dato, e insistieron en pedir un candidato adicto, a lo cual contestó el jefe del Gobierno que le contrariaba vivamente la negativa; pero que hay «cosas» que están por encima del partido.

Función a beneficio de la «Asociación de la Prensa»

Esta noche, a las seis en punto, se celebrará, en el Teatro Principal, la función organizada por la «Agrupación de la Asociación de la Prensa de Baleares».

Como ya anunciamos, el cartel constará del drama de los hermanos Pedro y Ramón de Alence, titulado «El Corrosivo» (tres actos), y del juguete cómico de Vital Aza «Percito» (dos actos).

En el intermedio entre ambas obras, el notable barítono mallorquín Matias Morro cantará selectas composiciones.

Del mar

Anoche salió el vapor «Mallorca», para Mahón.

Mañana estará de regreso a este puerto.

Este mediodía saldrá el vapor «Isleño» para Ibiza y Alicante.

Mañana llegará de Barcelona el vapor «Rey Jaime».

Para Cabrera saldrá mañana el vaporcito «Ciudad de Palma».

Esta mañana se ha empezado la descarga de madera del vapor «Holmia».

Esta tarde, a las seis y media, saldrá para Barcelona, en viaje extraordinario, el vapor «Bellver».

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida la señora doña Francisca Marcé Cañellas, viuda de don Guillermo Rotger, propietaria de la «Fonda de Sóller».

La finada, persona de agradable trato, gozaba de muchas simpatías.

E. P. D.

Reciba su afligida familia la expresión de nuestro pésame.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Francisca Planas Garau, para el joven y distinguido capitán de infantería don Manuel Villalonga Alomar.

La boda se celebrará en breve.

Homenaje al Excmo. Sr. D. Gabriel Palmer

Suscripción para regalarle una casulla de honor:

(Continuación)

Exploradores de España (Sección de Palma), 7'50; Ofrenda de los Estudiantes del Colegio del Beato J. B. de La Salle, 25; don Jerónimo Petro, Párroco de La Soledad, 5; don Gabriel Muntaner Serra, Arcipreste de Santa Eulalia, 5; Amistades de don Gabriel Palmer, de Pont d'Inca, 5; doña Catalina Campins, Viuda de Sastre, 5; don Luis Gabriel Pascual, Abogado y Notario de Artá, 5.

La iniciadora de la suscripción, señora Condesa de Ségnier, ha recibido una carta del Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonessi, enviándole afectuoso saludo y especial bendición.



D.ª Francisca Marcé Cañellas

Viuda de Guillermo Rotger

Ha fallecido a la edad de 48 años

HABIENDO RECIBIDO LA EXTREMA-UNCION Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos, hijo político, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la iglesia de la Merced y en su casa a las cuatro y media de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle de Vallori, núm. 17, 1.º

En la Audiencia

La vista de ayer

En la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra I. C. R.

Representó el Ministerio público el Fiscal señor Rubio, y de la defensa estuvo encargado el abogado Sr. Fons.

El veredicto fué de inculpabilidad para el procesado, al que se le absolvió libremente.

De música

Festival Morro

Anoche se celebró en el Círculo de Obreros Católicos el anunciado festival.

Numeroso y distinguido público, atraído por el interesante programa, acudió a la fiesta, que resultó en extremo simpática.

Nuestro paisano Morro cosechó grandes aplausos en el Aria de «Don Pasquale», en la romanza de «Ballo in Maschera», que dijo haciendo alarde de facultades y de dicción, y en «Tra-la-rala» de Granados, que tuvo que repetir.

El notable bajo don Juan Sastre, cuya voz, como pocas han existido, aun conserva el admirable y aterciopelado color, cantó muy bien la romanza de «Salvator Rosa», siendo aplaudidísimo.

Ambos le acompañó magistralmente el ilustre organista de nuestra Catedral don Bernardo Salas.

El cuarteto de los profesores señores Portas, Martí, Simonelli y Piña ejecutó, tan bien como siempre, el andante del cuarteto de Ichoikosky «La Artesiana» de Bizet, un minuetto de Mozart y la incomparable aria de la suite en re del gran Back.

El señor Calatayud, que sin duda es el guitarrista español de mayor ejecución, cautivó al auditorio en «Granada» de Albéniz y especialmente en un andante de Sor, teniendo que ejecutar varias obras ante los insistentes aplausos.

El Orfeón de «La Protectora», con la orquesta, bajo la dirección del notable don Pablo Coll, cantó la hermosísima «Salve Regina» de que este maestro es autor y «Jesús Nazareno» de Gounod. En la primera cantaron los solos el tenor señor Ferrer y el señor Morro y en la segunda el señor Morro; fueron muy aplaudidos, así como la orquesta que ejecutó la sinfonía de «Caid» y la overtura de «Riensi».

El consiliario del Círculo, M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo, dirigió al principio de la segunda parte una salutación al público. Conocida la gran elocuencia del señor Sancho, excusado es decir que mantuvo el auditorio en constante atención, siendo formidablemente aplaudido. Con rasgos magistrales ensalzó la fuerza expresiva de la música, ilustrando su disertación con encantadoras muestras de erudición y terminó felicitando al Sr. Morro por su brillante carrera artística.

En resumen, fué una fiesta que honra al Círculo de Obreros Católicos y a sus organizadores.

«Recitales».—Giovachini

Tenemos noticia de que el notable barítono señor Giovachini, que ya ha tomado carta de naturaleza entre nosotros, tiene el propósito de dar una serie de recitales, uno cada mes, en los cuales actuarán algunos de sus más aventajados discípulos. Tratándose de un espectáculo que ha de reflejarse en el mejoramiento del buen gusto y en el acrecentamiento de la cultura musical, acojemos la noticia con satisfacción.

P. B.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

De la Presidencia

Madrid, 15 (16'00)

Hoy habrá Consejo.—Las elecciones.—En la Maestranza del Ferrol.—Los Reyes.—La combinación de Prelados

El jefe del Gobierno, señor Dato, nos ha recibido, como de costumbre, este mediodía.

Nos ha dicho que mañana, martes, volverá a celebrarse Consejo de Ministros, para resolver algunos asuntos que quedaron pendientes en el del sábado.

Dió a entender que uno de los asuntos será fijar la fecha de las elecciones de diputados y senadores.

Negó el señor Dato la supuesta paralización de los trabajos en la Maestranza del Ferrol por falta de crédito para proseguirlos.

Anunció que los Reyes regresarán de Londres a fines de la presente semana.

Nos confirmó que había enviado al Monarca la combinación de Prelados que alcanza alas Sedes Primada, de Sevilla y Santander. Dijo la daría a la Prensa, una vez firmada.

La renuncia del Obispo de Oviedo

Madrid, 15 (16'00)

El Papa la admite

Según dice «El Universo», el Papa ha aceptado la renuncia que tenía presentada el obispo de Oviedo.

Se le nombra obispo titular de Filólopos.

Notas biográficas

El obispo dimisionario de Oviedo Rvdmo. Dr. Francisco J. Baztán y Urniza, Conde de Noreña, nació en Sada (Pamplona) el 28 de Abril de 1844. Recibió el presbiterato el 12 de Marzo de 1869; enseñó Filosofía en Pamplona; fué canónigo Arcediano, Catedrático. Provisor y Vicario general del Priorato de Ciudad Real. Se le preconizó obispo de Oviedo en 14 de Noviembre de 1904; fué consagrado el 15 de Marzo de 1905, e hizo su entrada en la diócesis el 15 de Abril siguiente.

¿Aplazamiento de las elecciones de senadores?

Madrid, 15 (11'00).

La movilización de compromisarios y la nochebuena

Es muy probable que el Gobierno aplase las próximas elecciones de senadores.

La dilación obedecerá al deseo de evitar la movilización de los compromisarios el día de nochebuena.

Por otra parte el Gobierno ha recibido instancias de varias Asociaciones de la Prensa pidiendo el aplazamiento, a fin de que los periodistas no tengan que trabajar en día tan solemne como el de Navidad.

Se asegura que dichas elecciones serán aplazadas por una semana.

Mitin maurista

Madrid, 15 (16'00)

El acto se celebra en el Teatro de la Comedia

En el Teatro de la Comedia se celebró ayer, por la tarde, el anunciado mitin de afirmación maurista.

Hicieron uso de la palabra los señores Calvo Sotelo, Conde de Vellellano Jover, Ballesteros y Goicoechea, condenando todos ellos la política del Gobierno.

Se abogó por la desaparición de los partidos de turno e incorporación de los hombres políticos al maurismo.

Los conflictos sociales

Madrid, 15 (16'00)

Noticias oficiales

El Subsecretario de Gobernación, señor Wais al recibir ayer a los periodistas, nos comunicó las siguientes noticias oficiales:

Se ha solucionado la huelga general de Zamora y la de huertanos de Valencia.

En Zaragoza se han declarado en huelga los obreros tranviarios y de transportes, como protesta con la Azucarera.

El Gobernador de Cáceres comunica que la benemérita del pueblo de Pozuelo que salió a impedir algunas coacciones, fué recibida a pedradas, teniendo que hacer fuego.

De la reirregia resultó un herido contuso.

Madrid, 16 (1'00)

Atentado en Sevilla

Sevilla.—Ha sido herido, de un balazo, un obrero a quien agredieron varios desconocidos. La víctima había recibido amenazas de muerte.

Han sido infructuosas las pesquisas de la policía.

Detención de un súbdito americano.—Dos agresiones.—En los astilleros del Nervión

Bilbao.—La Benemérita de Portugalete ha detenido, a bordo de un buque americano, a un súbdito extranjero. Se trata de un servicio importantísimo.

—Se han cometido dos agresiones: una en la calle de la Fuente y otra en la de Ripa, resultando heridos los obreros Manuel Portiga y Domingo Millán.

—La empresa del Nervión, además de mantener el cierre de sus talleres, despedirá a todos sus obreros y cerrará los astilleros.

El Gobierno y la carestía de la vida

Madrid, 15 (11'00)

Las Cooperativas

El Gobierno está dispuesto a favorecer a todas las Cooperativas que tiendan al desenvolvimiento de la vida del país.

A este efecto las eximirá del pago de toda clase de gravámenes.

Contra el alza de las subsistencias

También el Gobierno está dispuesto a apelar a todos los medios para que termine el alza injustificada de las subsistencias, a fin de conseguir la normalización de la vida.

En Zaragoza se plantea la huelga general

Madrid, 16 (1'00)

Huelga resuelta

Zaragoza.—Ha quedado resuelta la huelga que existía en las minas de Mequensina.

Declaración de la huelga general.—Ordenes de detención

Zaragoza.—Se ha declarado en esta ciudad la huelga general como protesta contra el cierre, decretado por el Gobernador, del Centro sindicalista.

El Gobernador, ha ordenado la detención de las Juntas de tranviarios y de descargadores por no avisar la declaración de la huelga con la anticipación debida.

Los delegados de los Sindicatos en los talleres

Zaragoza.—El Gobernador se muestra disgustado por el despido de los delegados de los Sindicatos en los talleres. Ha ordenado la revocación del acuerdo de despido que habían decretado los patronos.

Estos se avienen a ello, pero a base de admitir sólo a los trabajadores que han firmado contratos individuales.

«La Eléctrica»

Zaragoza.—La Eléctrica ha ofrecido admitir obreros despedidos hasta cubrir las vacantes que tiene. Pero ha hecho público que no despedirá ni a un solo esquirol.

Dimisión

Zaragoza.—Ha dimitido el jefe de los conservadores, señor Castellanos, por desatender el Gobierno sus indicaciones respecto de la formación del encasillado.

Detalles del paro general

Zaragoza.—El paro es absoluto entre los tranviarios y entre los conductores de carros y carruajes.

Los huelguistas, formando grupos, recorren las calles, obligando a secundar el paro a los trabajadores de los otros gremios.

Del Extranjero

Madrid, 15 (16'00)

La derrota de Wrangel en Crimea.

Los rojos hacen cuarenta mil prisioneros

Moscú.—La derrota de las fuerzas del general Wrangel en Crimea ha sido enorme.

Los bolcheviques, que tuvieron un millar de bajas en estas operaciones, hicieron a las fuerzas de Wrangel unos cuarenta mil prisioneros.

Los delegados franceses han conseguido de los bolcheviques, que conceden al ejército de Wrangel ocho días para evacuar Crimea.

La evacuación ha empezado ya por Sebastopol, siendo protegida por la escuadra francesa, hallándose también en este puerto el general Wrangel y su Estado Mayor.

La victoria de los bolcheviques se debe a su gran superioridad numérica.

La causa de los Previsores del Porvenir

Madrid, 16 (1'00)

La vista

Ha comenzado la vista de la causa por esta a la sociedad «Los Previsores del Porvenir», importante unas 900.000 pesetas.

Los procesados son los miembros de dicha sociedad don Francisco Pérez Fernández, don Augusto Palamides,

don Manuel Vara, don Manuel García Morales y don Melitón Quirós.

El Fiscal pidió para cada uno de los procesados doce años de presidio, 5000 pesetas de multa, inhabilitación temporal e indemnización a los «Previsores» de 1.288.132 pesetas.

De la defensa de los procesados están encargados los abogados señores Bergamín, Cobián y Valarino.

A las dos de la tarde empiezan a declarar los procesados, negando toda participación en el acto que se les imputa.

A las ocho de la noche se suspendió la vista.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 16 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'25
Amortizable 4 por 100.	86'75
Banco de España.	545'00
Compañía Tabacalera.	289'00
Francos.	48'40
Libras.	28'50
Exterior.	83'40
Carpetas interior.	94'25
Marcos.	10'50
Liras.	29'75
Dólares.	8'30
Coronas.	0'00

Noticias varias

Madrid, 15 (11'00)

Las construcciones telegráficas y telefónicas

Ha quedado ultimado el presupuesto para las proyectadas construcciones telegráficas y telefónicas y el tendido de cables.

Dicho presupuesto asciende a 170 millones de pesetas.

Madrid, 15 (16'00)

Los funcionarios civiles se reúnen pidiendo mejoras

Ayer por la tarde se celebró una reunión de empleados civiles para pedir mejoras al Gobierno.

El robo del Museo del Prado.—Empieza la vista

Esta mañana, en la Audiencia, ha empezado la vista del proceso seguido con motivo del robo del Museo del Prado.

El procesado Coba negó toda participación en el hecho que se le imputa.

Madrid, 16 (1'00)

Accidente ferroviario

Entre las estaciones de Guadajoz a y Carmona escapáronse por los railes cuatro vagones que iban a ser enganchados a la máquina, precipitándose por una pendiente y chocando con un tren de pasajeros.

La máquina de éste quedó destruida.

Murió el individuo Rafael Ruiz, que iba en los vagones que se escaparon.

Se encuentra grave el maquinista del tren de viajeros, Miguel Camacho.

Además hay varios contusionados.

La huelga de dependientes, solucionada

La Sociedad «Dependencia Mercantil» se reunió anteayer en asamblea, acordando redactar una fórmula de avenencia.

Por la noche se reunieron los huelguistas y patronos con el Gobernador civil.

Los patronos, examinadas las peticiones de sus dependientes, concedieron casi todas ellas, dándose así por terminado el conflicto.

El trabajo ha quedado reanudado, abriéndose todos los comercios, en los que se trabaja normalmente.

El marqués de Grijalba, vista la solución favorable del conflicto, puso en libertad a todos los dependientes detenidos.

Los heridos de Marruecos, mejoran.—Legionarios expulsados

Se ha recibido un telegrama de Marruecos en el que se notifica que siguen mejorando en los hospitales los heridos de las últimas operaciones.

El Ministro de la Guerra niega que se haya expulsado a nadie de los nuevos tercios de la legión extranjera; los expulsados—ha dicho—son 38 súbditos de la legión francesa que desertaron: de ellos hay 25 alemanes, un ruso y 14 de otras nacionalidades.

Prensa Asociada

Telegrafos

600 plazas

Preparación completa por Oficiales del Cuerpo.

YESEROS, 22-2.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 16 (3'30)

Los conflictos sociales

La huelga de sastres.—En parte, queda solucionada

Ha quedado solucionada la huelga que, desde hace varias semanas vienen sosteniendo los oficiales de sastrería, por lo que se refiere a los talleres de confección de uniformes militares.

Los patronos han concedido a los oficiales un aumento del 40 por 100 en sus actuales sueldos.

En dichos talleres, se ha reanudado ya el trabajo.

En las restantes sastrerías continúa el paro, pues los patronos no se avienen a conceder aumento alguno.

Los empleados municipales.—¿Irán a la huelga?

Cunde el descontento entre los empleados del Ayuntamiento, los cuales se niegan a aceptar el aumento de sueldo propuesto por la Comisión de Presupuestos, que consideran irrisorio.

Han constituido un comité, y se cree que, uno de estos días, se declarará la huelga general.

El paro alcanzará a los oficinistas y a todos los demás dependientes del Municipio.

La Comisión de presupuestos insiste en que no es posible conceder mayor aumento que el concedido.

¿Dónde estarán?

Han desaparecido buen número de significados sindicalistas y terroristas, ignorándose su paradero.

Se supone que se habrán refugiado en otras provincias ante la actitud enérgica del Gobernador civil, señor Martínez Anido.

Pánico en la Bolsa

La subida de los valores extranjeros.—Peligro de suspensión de pagos.—Se puede sufrir el alza

A causa de la importante subida que experimentaron los valores extranjeros durante la semana anterior, ayer se produjo, en la Bolsa, gran pánico.

Hasta se llegó a asegurar que dos importantes Bancos no podían resistir el alza y se verían precisados a hacer suspensión de pagos.

No obstante, no fué así, quedando conjurado el conflicto, el cual, de producirse hubiera causado enormes perjuicios.

Otras noticias

Un incendio

Se declaró un incendio en la fábrica del señor Giralt, de tejidos.

El fuego destruyó gran número de balas de algodón preparadas para la fabricación.

Fallecimiento de Pompeyo Gener

En la clínica de «La Alianza» ha fallecido el popular literato Pompeyo Gener.

El difunto escritor contaba 75 años.

Vivió durante mucho tiempo en París.

Sentimiento por la muerte de Riquer

Entre los artistas ha causado penosa impresión el fallecimiento del pintor catalán Alejandro de Riquer, ocurrido en Palma.

Los diarios le dedican sueltos necrológicos, encomiando su labor artística.

Palou Garí

La traída de harinas

El Gobernador civil, Sr. Díez García, ha recibido un nuevo telegrama del Director general de Agricultura manifestándole que da órdenes al Gobernador y al Administrador de Aduanas de Barcelona para que, bajo ningún concepto, impidan el embarque para Baleares de las harinas que lleguen allí de tránsito desde el interior de la Península.

Añade el Director general, en su despacho, que se complace en poder atender con ello el ruego que le dirigió el Sr. Gobernador recogiendo quejas de los comerciantes.

Noticias militares

Cuota devuelta.—Se dispone sea devuelta la cuota de 500 pesetas al recluta don Juan Cardell Florit, por haber sido totalmente excluido del servicio militar.

Vacunación.—Se ha dispuesto se adopte en el Ejército, con carácter obligatorio, y como médico profilático contra la fiebre tifóidea y contra las paratíficas, la vacuna «Tab número 2 de Bincent», suministrada y elaborada por el Instituto de Higiene Militar.

El Gobernador a Madrid

Esta noche embarca para Barcelona el Gobernador civil don Agustín Díez, quien se dirige a la Corte.

El Presidente de la Diputación, don Pedro Llobera, se encargará, interinamente, del mando de la Provincia.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Acisclo y santa Victoria, mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, a Santa Gertrudis. Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, a las seis, Rosario, novena con sermón por el mismo orador de la mañana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, al Santo Cristo de los Lirios por las Almas del Purgatorio: A las seis de la mañana, exposición; a las diez, Tercia cantada y Oficio; a las cuatro de la tarde, vísperas completas y mañinas y laudes; a las seis, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

Más Cuarenta Horas.—En Montesión se expone S. D. M. a las seis y media, y en la misa de las siete y media, se hará el ejercicio del mes de Animas. Por la tarde, a las seis, Rosario, meditación y sermón por el Rdo. P. José Carreras, S. J.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

SUETOS Y NOTICIAS

A la cárcel

Ha ingresado en la cárcel, para cumplir quince días de arresto, un súbdito extranjero que pululaba por esta ciudad.

Hallazgo

En el corral común de la villa de Santa Eugenia se halla depositada una oveja que fué encontrada abandonada en la vía pública.

Agente

Se encuentra en Palma el súbdito noruego D. Björn Roch Björge, gerente de la «S. A. Rabbe Bull», Agente general, para España, de la nueva Sociedad de seguros marítimos «Hansa», de Stokolmo, que tiene hecho el debido depósito en la Comisaría de Seguros de España. El Sr. Roch Björge, además de la indicada, ostenta importantes representaciones—de todas ellas ha nombrado representante en estas islas a la entidad «La Oportuna», entre ellas una de magníficos motores marinos, «Avance», y otra de un nuevo invento, de tubos da madera.

Caida

Una mujer tuvo la desgracia de resbalar, produciéndose varias contusiones. La guardia urbana auxilió a dicha mujer, conduciéndola a la casa de socorro, donde fué debidamente asistida por el médico de guardia.

A Capuchinos

La guardia de Seguridad ha encerrado en Capuchinos a varios mozalbetes que anteayer promovieron escándalo y profirieron palabras soeces en el Teatro Lírico.

Robo

La guardia civil del puesto de El Terreno comunica al Gobernador civil que el domingo pasado, al presentarse don Senen Badilla Martí, en su casa de recreo de dicho caserío, notó que una de las ventanas estaba abierta y aparecían desordenados los muebles del interior de la casa; hecho un registro hecdo de menos un objeto valorado en 300 pesetas unos prismáticos de seis aumentos y varias sábanas.

La guardia civil practica pesquisas para ver de dar con el autor o autores del hecho.

La indemnización de residencia de los funcionarios de Correos

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del Ministerio de la Gobernación: «S. M. el rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, ha tenido a bien declarar que las cantidades que en concepto de indemnización de residencia perciben los funcionarios del Cuerpo de Correos, no pueden ser afectadas por la situación de suspensión de empleo y sueldo que puedan sufrir, debiéndole acreditarse su total importe con independencia de los medios sueldos reglamentarios, en tanto vengán obligados a residir en las localidades de su destino.»

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Por acuerdo de esta Cámara, se ha abierto un nuevo plazo, que expirará el 15 de Diciembre próximo, para que los asociados electores de esta entidad que satisfagan contribución al Estado por diferentes fincas urbanas puedan presentarse en estas oficinas, de 9 mañana a 2 tarde todos los días no festivos, a fin de acumular las distintas cuotas en una sola, en la forma prevenida en el artículo 19 del Reglamento orgánico, lo cual ha de reducir la cantidad que habrán de pagar por aquel concepto.

Palma 10 de Noviembre de 1920.—P. A.—El Secretario, Jerónimo Castaño.

GRANDES FARMACIENES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

Teléfono 127

Todo lo que se requiere en
Artículos de viaje

Se ofrece en inmejorables condiciones, como también

Paraguas -:- Chanclos de goma
- MANTAS DE LANA -

LA MAS GRANDE EXISTENCIA EN PALMA

¡Precios únicos!

¡Precios únicos!

Esta Casa no tiene Sucursales

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Bl vapor

Conde Wifredo

saldrá de Palma sobre el 21 de Noviembre para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA—El vapor saldrá fijamente el día 21 y la carga previamente comprometida se recibirá en las fechas de los días 18 y 19.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Nbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el día 28 de Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Monserrat» saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 10 de Nbre. de Bilbao, el 11 de Santander, el 13 de Gijón y el 15 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 20 de Octubre de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Alicante» saldrá el día 27 de Cádiz y el 27 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «Fernando Poo» saldrá el día 27 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 29 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 6 de Bilbao el 7 de Santander, el 9 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona, el 29 de Octubre el 30 de Valencia, el 1 Nbre. de Málaga y el 4 de Cádiz, para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercer clase.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Automovilistas

En breve, inauguraremos nuestra sección de

Reparación de Neumáticos y Camaras

Nuestra larga práctica, es una garantía de seguridad. Aconsejamos siempre, lo más conveniente para los intereses de nuestros clientes.

Riera y Guerrero

Riera 22 y 28

Teléfono 167

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrece esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos logos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto de procedencia de Vichy manantiales que es como los llevan.

ARTICULOS DE GOMA

SURTIDO COMPLETO

Planchas de Goma, Válvulas, Amiantos, Empaquetaduras, Artículos para Maquinaria de Sulfatar, Tubos y Mangueras para trasiego de Vinos, Peras, Jeringas, Irrigadores, Tetinas y Biberones, Tacones y Suelas de Goma, Hilos y Anillos de Goma, Asientos para enfermos, Bolsas para hielo, Guantes, Ventosas, Pezoneras, Pulverizadores, Canulas, etc., etc.

Según modelo, dibujo o explicación, la casa fabrica toda clase de Artículos de Goma, Amianto y Elanita.

Reparación de Neumáticos y Cámaras
Casa Codina, Unión, 8, Palma-Teléfono 217

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insostenible, irascible, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

Laxativo, ligero, purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Convienen a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones.

Se vende en todas las buenas farmacias. — Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota: Pedir precios antes de comprar.

Piso amueblado

se alquila uno en punto pintoresco del Terreno propio para familia. Informarán en el Centro de Anuncios.

FOOT-BALL

Gran surtido en Cueros ingleses y Belgas—Pelotas desde 7 pesetas.—Gomas desde 2 pesetas.

Casa Codina
Unión 8, Palma

Casa particular

Vendo muebles. Informes Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.



PEPTONÁ ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.